韩正要求更加自觉地恪守宪法原则、弘扬宪法精神、履行宪法使命

# 把全面贯彻实施宪法提高到新水平

#### 抓好三环节确保宪法有效实施

• 通过完备的法律法规推动宪法实施 宪法 是法律法规的总依据,又要通过法律法规贯彻体 现。推动宪法实施,地方立法担任着重要角色、发 挥着重要作用

● 通过严格执法、公正司法保证宪法法律实

施 这是贯彻实施宪法法律的关键环节, 地方在 这方面任务繁重、责任重大

● 通过加强宣传教育,让宪法观念和宪法精神深入人心 要以"国家宪法日"为重要载体,开展更加丰富多样、广泛深入的宪法宣传教育活动

本报讯 昨天是我国首个国家宪法 日。市委书记韩正昨天上午在上海市学 习宣传宪法座谈会上讲话指出,宪法是 国家的根本大法,是治国安邦的总章程, 具有最高法律地位、法律权威、法律效 力。我们要认真学习、广泛宣传宪法,深 人贯彻党的十八届四中全会精神,不断 提高认识,更加自觉地恪守宪法原则、弘 扬宪法精神、履行宪法使命,把全面贯彻 实施宪法提高到一个新水平,更加坚定 地走好中国特色社会主义法治道路。

市委副书记、市长杨雄出席,市人 大常委会主任殷一璀主持,市政协主席 吴志明,市委副书记应勇,市领导徐麟、 姜平、尹弘、钟燕群、吴汉民、洪浩,市检 察院检察长陈旭等出席座谈会。市高级 法院院长崔亚东、市政府法制办主任刘 华、市社联党组书记沈国明、华东政法 大学校长何勤华、徐汇区委书记莫负春 在会上交流发言。

"要不断提高认识,贯彻宪法准则。"韩正指出,党的十八届四中全会明确指出,坚持依法抬国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要依宪执政。我们要认真学习、充分认识宪法在国家政治生活中的重要地位和作用,切实增强遵守和维护宪法的自觉性和坚定性。要充分认识宪法是根本大法,是全社会必须遵守的最高行为准则;深刻把握宪法彰显我国社会主义民主的鲜明特色;充分认识宪法是"众法之法"。我们要牢记,任何政党、组织、社团和个人,都必须以宪法为根本的活动准则,都负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责,都

没有超越宪法和法律的特权

"要坚定走中国特色社会主义法治 道路。"韩正指出,宪法能不能正确有效实施,最根本取决于方向是不是正确、政治 保证是不是坚强有力。具体讲,就是要坚持党的领导、坚定不移走中国特色社会主 义法治道路。核心是坚持党的领导,这是中国特色社会主义最本质的特征,是社会主义法治最根本的保证。 关键是增强自信、保持定力。我们要深刻认识中国特色社会主义法治道路有着深厚的历史基础、坚实的现实基础和光明的发展前景,具有独特价值和政治优势,始终保持高度自信和坚强定力,不被各种杂音所感。

"必须把确保宪法有效实施作为重中之重。"韩正强调,宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。必须把加强宪法实施,作为建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作抓紧抓实,确保宪法在国家治理和社会治理中的统领作用得到充分发挥。要重点抓好三个环节——

通过完备的法律法规推动宪法实施。宪法是法律法规的总依据,又要通过法律法规贯彻体现。推动宪法实施,地方立法担任着重要角色、发挥着重要作用。要严格依照法定权限和程序开展地方立法活动,坚决维护国家法制统一;以提高立法质量为重点,深入推进科学立法、民主立法,使每一项地方立法都符合宪法精神、反映人民意愿、得到人民拥护。

通过严格执法、公正司法保证宪法 法律实施。这是贯彻实施宪法法律的关 键环节,地方在这方面任务繁重、责任重 大。在落实严格执法方面,当前上海法治建设中比较突出的问题是执法不严。必须下大力气重点解决执法不规范、不严格、不透明、不文明、不作为等突出问题。在推进公正司法方面,要着力解决影响司法公正和制约司法能力的深层次问题,将依法独立公正行使审判权和检察权的宪法规定落到实处。当前,我们面临的一项重要任务就是司法改革试点,这是中央交给上海的一项光荣而重大的任务。要按照中央的统一部署,积极稳妥扎实推进,努力为全国司法改革提供可复制、可推广的制度经验。

通过加强宣传教育,让宪法观念和宪法精神深入人心。宪法只有深入人心、走人群众,才能真正成为全体人民的自觉行动。要以"国家宪法日"为重要载体,开展更加丰富多样、广泛深入的宪法宣传教育活动。进一步健全普法教育体制,突出和强化宪法教育;把宪法教育纳入公民教育全过程,从小培养宪法意识;通过在全社会普遍开展宪法教育,让人民群众成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。

韩正强调,各级领导干部是党执政的骨干力量、中坚力量,肩负着保证宪法实施和法律执行的重要职责。各级领导干部要带头忠于宪法、遵守宪法、维护宪法,自觉把宪法作为判断大是大非的准绳,认真履行宪法赋予的职责。要着力提高依法办事能力,把宪法精神和宪法原则落实到具体工作中。牢记宪法明确的一切权力属于人民,坚持依法用权、自觉接受人民监督。

### 非公经济为上海 做出了突出贡献

韩正杨雄会见优秀建设者

本报讯 市委书记韩正,市委副书记、市长杨雄昨天上午会见了第四届全国和上海市非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者。韩正说,非公经济是建设中国特色社会主义事业的一支重要力量,也是上海改革发展的一支重要力量。当前,上海已经到了不改革创新就不能前进的阶段,要大力弘扬非公经济优秀建设者所体现的改革创新、艰苦奋斗、诚信守法、担当奉献的精神,全社会共同努力,为建设中国特色社会主义事业,实现中华民族伟大复兴的中国梦做出更大贡献。

韩正说,国家改革开放30多年、上海浦东开发开放20 多年以来,上海的非公经济得到迅猛发展,特别是在改革创 新年代,非公经济充满活力,为上海发展做出了突出贡献。 在此次国家和上海表彰的非公经济优秀建设者身上, 所体 现出来的精神,值得大力弘扬。一是改革创新的精神。当今 世界是知识、网络、信息的时代,不改革就会落后,不创新就 会被淘汰。改革和创新,始终贯穿上海国际经济、金融、贸 易、航运"四个中心"建设的过程。党的十八届三中全会明确 了全面深化改革的总目标和主要任务,为我们下一步深化 改革、鼓励创新指明了方向。我们要弘扬改革创新的精神, 始终使上海这座城市充满生机和活力。二是艰苦奋斗的精 神。经济快速发展,生活水平提高,但是艰苦奋斗的作风和 精神不能丢。建设中国特色社会主义事业,更要始终弘扬艰 苦奋斗的作风和精神。三是诚信守法的精神。市场经济是法 制经济,法制经济的基础是诚信。诚信守法,应当成为上海 的特质文化,流淌在城市血脉之中。党的十八届四中全会提 出全面推进依法治国的总目标,从立法、执法、司法、守法四 个方面进行了全面部署,特别讲到了全民守法,上海应当弘 扬诚信守法的精神。四是担当奉献的精神。中国的非公经济 已经走上世界舞台, 上海的民营企业在世界各地成功发展 的同时,要切实承担起责任。建设中国特色社会主义事业, 实现中华民族伟大复兴中国梦,要靠我们每一个人的实践、

市领导沙海林、尹弘、王志雄参加会见。

"石化双雄"等蓝筹股昨拉动沪市大涨百点

## 上证指数今年涨幅全球第一

#### 上证指数 大幅震荡

上午落差164.98 点,振幅高达5.69%

本报讯(记者 连建明)今天上午沪深股市大幅震荡,上证指数最高上摸 2978.03 点,上涨78.57点,但开盘 1 小时后大幅下跌,最低跌至 2813.05点,下跌86.41点,上下震荡 164.98点,振幅高达 5.69%。上午上证指数报收 2881.28点,下跌 18.18点,跌幅为 0.63%,创业板指数更是下跌 2.97%,市场震荡风险加剧。



■ 行情好了,证券公司人又多了

本报记者 张龙 摄

本报讯(记者 连建明)在"石化双雄"及金融股、资源股大涨的推动下,上证指数昨天大涨百点,由此,上证指数今年涨幅达到37%,一举超过印度股市今年涨幅,成为今年全球主要股市中涨幅第一的股市。

在12月之前,今年全球主要股市中一直

是印度股市一枝独秀,但是,11 月以来印度股市涨幅非常小,截至昨天,印度股市今年的涨幅为34.88%。而上证指数11 月以来在金融等蓝筹股推动下涨幅非常大,特别是昨天,巨无霸中国石油竟然也出现罕见的涨停,中国石化差不多同时涨停,金融股更是纷纷涨停。

在大盘蓝筹股推动下,上证指数昨天上摸2900点,报收2899.46点,大涨119.93点,涨幅达到4.31%,由此,上证指数今年涨幅达到37.03%,一举超越印度股市成为今年全球涨幅最大的股市。

不算昨天上市新股,昨天沪深两市有86

只股票涨停,大部分是蓝筹股,除了"石化双雄",还有中信证券等券商股、开滦股份等煤炭资源股,大盘股如此大面积涨停的确罕见。

深证成指昨天突破万点大关报收10029.83点,涨幅达到4%。不过,今年深市涨幅落后沪市,截至昨天,深证成指今年涨幅只有23.49%,中小板指数和创业板指数今年涨幅分别为16.73%和24.33%。再次说明沪港通对于上海股市产生了积极影响,之前市场分析沪港通将促使蓝筹股上涨,如今看来这种分析都是对的,而蓝筹股集中于上海股市,这是沪市跑赢深市的原因。

由此也带来眼下很热门的一个词——满仓踏空,其实,这种现象并不奇怪,因为现在沪深股市的股票多达 2500 只,不可能个个涨停。板块轮动是一个必然现象,要知道,去年小盘股大涨创业板指数创历史新高的时候,蓝筹股可是动也不动。这也证明指数基金是一个非常好的投资工具,如果买一个像 300 指数基金这样的投资品种,既省去选股的麻烦,又不存在满仓踏空的问题。历史已经证明, 牛市中大部分人是难以跑赢指数的。

在火爆的股市中,参与融资的投资者越来越多,融资资金成为重要力量,交易所的数据滞后一天,根据交易所昨晚发布的数据,12月3日沪深两市当天融资额为1500亿元,较前一天增加35%,融资额占12月3日两市总成交额的16%。如此大幅度增加融资资金不禁令人有些担心,据说还有一些人通过其他渠道大幅度增加杠杆,这种"借钱炒股"的风险是非常大的,如果10:1的杠杆,意味着股价下跌10%,本金就全部损失。所以,行情火爆中不可没有风险意识,特别是"借钱炒股"干万要小心。